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RIDURRE  LO  SPRECO  DEI  FARMACI
Sul totale del finanziamento per prestazioni sanitarie, la spesa farmaceutica incide per oltre l’11% a livello nazionale e per circa un 10% qui in Veneto. 

Le risorse annualmente utilizzate dalle nostre Aziende ULSS ammontano a circa otto miliardi e mezzo di euro.

Una cifra consistente (quasi l’85% del bilancio regionale) che dal mio punto di vista, in generale, è ben utilizzata per garantire la qualità dei servizi sociosanitari e per le alte professionalità mediche, infermieristiche, specialistiche, assistenziali e amministrative, quotidianamente impegnate nelle risposte ai bisogni delle persone sui versanti della cura, della prevenzione e della riabilitazione. 

In Veneto da più di trent’anni, anticipando norme e disposizioni nazionali, l’integrazione “sanità - sociale” è alla base del sistema che caratterizza “la rete di salute territoriale” (ADI – Distretti – Consultori – Ospedali – RSA – IPAB – CEOD – SPISAL – MMG – Aggregazioni Medici Medicina Generale – etc.). 

Purtroppo la parte debole dell’integrazione (la Cenerentola del modello sociosanitario veneto) è la parte sociale, in quanto non riconosciuta nei LEA Costituzionali (livelli essenziali) e sotto finanziata rispetto alle reali necessità.

Sommando le quote dei Comuni con quanto eroga la Regione, il socio-assistenziale può contare su poco più di un miliardo di euro.

Un cifra insufficiente che chiama in causa forzatamente la pesante compartecipazione ai costi a carico delle persone non autosufficienti, dei disabili e delle famiglie. 

Guardando al Veneto, sarebbe sufficiente ridurre del 2% lo spreco (questo è quello che si rileva anche guardando la foto in allegato al presente comunicato) sulla spesa farmaceutica per poter aggiungere al finanziamento delle prestazioni sociali altri 170 milioni di euro. 

Un obiettivo che può essere raggiunto in tempi brevi se i vari soggetti interessati (utenti – medici – strutture sanitarie – farmacie – etc.) fra loro fanno “massa critica” per realizzare, capillarmente, una mirata e innovativa azione culturale propedeutica al corretto e appropriato utilizzo dei farmaci.
Va sviluppato soprattutto un comune impegno orientato alle effettive (limitate) quantità di farmaci necessarie ai reali bisogni di salute dei cittadini con patologie da curare o da prevenire.                                                     
                                    Franco  Piacentini
Presidente regionale AUSER Volontariato Veneto
INTERVISTA  AI  PRESIDENTI  DEI  CIRCOLI  PROVINCIALI  DI VENEZIA   
Incontro con Claudio Causin, Presidente del Circolo Auser Volontariato Fincantieri                                             Sede fiscale e operativa: Viale S. Marco 184 (Centro Civico) Mestre-Ve  tel. 041.53 22 429                                (ulteriore sede operativa c/o Centro Civico Pertini Via Gagliardi 27 Mestre-Ve)

1-  Domanda:  da quanto tempo è Presidente di questo circolo?                                                                        Risposta:  da Novembre 2003.                                                                                                                                   2-  D:  inizialmente che servizi venivano dati alla  cittadinanza?                                                                                 R: “compagnia telefonica”, consegna pasti ad alcune persone in difficoltà motoria appena dimesse (provvisoriamente dall’ospedale), qualche accompagnamento e dei  volontari come “informatori cittadini” sull’avanzata dei lavori alla linea del Tram.                                                                                                                     3-  D:  attualmente che servizi vengono dati?                                                                                                            R:  abbiamo un servizio di “controllo” all’interno del Parco Albanese della Bissuola, -:- 5 volontari “Nonni d’Argento” su passaggi pedonali di alcune scuole, -:- 2 volontari operatori per la “Sorveglianza Sanitaria” alle persone esposte alla fibra d’amianto c/o la CGIL-INCA di via Cà Marcello-Mestre, -:- 2 volte alla settimana contemporaneamente presso i Centri Civici di Viale S. Marco e Pertini abbiamo 4 volontarie per il servizio “Telefono Solidale”, -:- partecipiamo alla Festa Provinciale del Volontariato -:- Gazebo per la raccolta fondi Auser con la Pasta Antimafia. Inoltre facciamo due corsi gestiti da due nostre insegnanti volontarie per l’insegnamento della lingua Inglese e della lavorazione dell’Arte del Tombolo. Collaboriamo con il Gruppo Insieme l’Anziano con noi Pertini e la Municipalità di Mestre-Carpenedo a numerose iniziative ludiche-culturali compreso il gioco del Buracco.                                                                              4-  D:  quanti sono i soci iscritti?        R:   nel 2014 erano 213.                                                                                    5-  D:  quanti sono i soci che fanno attivamente volontariato?            R:   20 / 22.                                                           6-  D:  quanti interventi di volontariato sono stati complessivamente fatti nel 2014 ?                                                  R:  2 accompagnamenti verso l’ospedale all’Angelo di Mestre.                                                                                   7-  D:  usate autovetture dell’Auser per poter fare questi interventi?             R:  no! Solo personali.                           8-  D:  quanti chilometri avete complessivamente percorso nel 2014 ?          R: sono irrilevanti.                                  9-  D:  fate questi servizi in collaborazione con altre associazioni?                R:  no.                                                10- D: avete ricevuto molte telefonate con richieste di servizi e di aiuti  nel 2014 ?  R:   alcune, non molte.              11- D:  per i vostri soci organizzate incontri culturali, feste, gite giornaliere, viaggi?                                                 R:  Si! Organizziamo non solo per i nostri soci alcuni importanti appuntamenti-manifestazioni quali: 27 Gennaio La Shoah -:- 25 Aprile, -:- festa del 1° Maggio c/o gli orti di Zelarino, -:- due pranzi sociali,              -:- a giugno la festa “incontri con ciacoe”, -:- castagnata ad ottobre -:- Mercatini di Natale e una/due gite culturali di una giornata annuali.                                                                                                                                                       12- D:  avete dei programmi particolari per il 2015 ?                                                                                                   R:  abbiamo preventivato grossomodo le iniziative del 2014.                                                                                    13- D:  per i vari servizi usate cellulari dell’Auser o privati?                                                                                       R:  un paio dell’Auser, per il resto privati.

****** ******

NOTIZIE  DA   AUSER   NAZIONALE
"COSTRUIAMO UN PONTE FRA LE GENERAZIONI":
**  IL CONCORSO DELLA CITTA' CHE  APPRENDE                                                                            E’  possibile partecipare al concorso sul tema della “intergenerazionalità” indetto da Auser Nazionale dal titolo  “Costruiamo un ponte tra le generazioni. Il piacere di continuare a conoscere”,   collegato all’ultima edizione della Città che apprende di Palermo.  Il concorso si articola in quattro sezioni: poesia, racconto breve, fotografia e da quest’anno anche video.  Possono partecipare al Bando tutti gli iscritti Auser purché in possesso della tessera per il 2015.  Ricordiamo che la data di scadenza per la presentazione dei lavori, è stata fissata per il primo marzo 2015.                                                                                                                                                        La premiazione dei vincitori, selezionati da una giuria di esperti esterni all’Auser, si terrà nel corso della Conferenza di Organizzazione convocata a Roma il 16 e  17 aprile 2015.Il lavori delle sezioni poesia, racconti brevi e fotografia vanno inviati alla casella di posta concorso@auser.it   mentre per i file video, più pesanti, è stata attivata la casella dedicata video.auser@gmail.com                                                                                                                                                    Il Bando del concorso con le indicazioni sulle modalità di partecipazione sul sito: www.auser.it
 **  50 MILA GIOVANI PER IL SERVIZIO CIVILE                                                                                         Nel 2015 saranno circa 50 mila i giovani che faranno l’esperienza del servizio civile nazionale, un “risultato importante” dopo il livello minimo di 1.300 giovani registrato nel 2013 e l’aumento fino a 15 mila giovani nel 2014.  I risparmi registrati sulle spese generali della presidenza del Consiglio, per un valore compreso fra i 7 e i 10 milioni di euro, saranno riallocati proprio sul fondo del servizio civile permettendo ad un altro paio di migliaia di giovani di vivere il servizio civile.                                                                                                   L’obiettivo entro il 2017 è di raggiungere 100 mila giovani in servizio civile.

 

NOTIZIE  DAI  NOSTRI  CIRCOLI
CAMPONOGARA       D. MENIN  DEI  MILLE              Tel. 041.463621
-  1 febbraio: Itinerari Culturali Veneziani - Palazzo Ducale & Stanze del Doge 

-  14 febbraio: Presentazione Soggiorni Climatici – Rimini Andalo e Abano 

Da Lunedi 23 febbraio: Iscrizioni Soggiorni Climatici. 

-  Domenica 8 marzo : Festa della Donna 
CIRCOLO "MONTESSORI" CHIRIGNAGO-GAZZERA

Tel.  041 5440722
-  Venerdì 6 febbraio 2015, ore  17,30, presso la Sala  del Consiglio della Municipalità di Chirignago  Zelarino, organizzato dal Circolo Auser Montessori ci sarà un incontro con il Senatore Felice Casson sul tema “Legalità e Sicurezza del Territorio”.

CIRCOLO "IL GABBIANO“  CAMPALTO
c/o C.C. Vill.Laguna P.zza Zendrini, 22  30030 Campalto - MESTRE VE.
Tel. 041 903525 - fax. 041 903525
- 6 gennaio: Il Circolo Scacchistico A. Zichichi, in collaborazione  con il nostro Circolo Il Gabbiano, la Coop Adriatica  e la Municipalità di Favaro Veneto, ha organizzato il VI Trofeo Semilampo per 42 partecipanti giovanissimi. Il vincitore è Fulvio Zamengo, un ragazzo di 16 anni, diventato così campione italiano under 16!

CIRCOLO  DI  SPINEA   
Tel  041 99924

-  3 febbraio:  “L’Italia verso la prima guerra mondialle”. Prof. D. Ceschin.

-  10 febbraio:  “Il FAI e la sua missione”,  C. B. D’Alberigo.

-  17 febbraio:  “Stoticizzare il presente dagli anni ’70 ad oggi”,  prof. L. Vannzetto.

-  24 febbraio:  “La famiglia Trentin”,  prof. L. Bellin.
- 3 marzo: “La fotografia ieri”, con il dott. Daniele Manente.

- 10 marzo:  “Tradurre l’esperienza: tradizione e traduzione”.

- 17 marzo:  “Informare:  la verità non è una sola”, con dott. Roberto Papetti.

- 24 marzo:  “Pablo Picasso”, con il dott. Giovanni Bianchi.

- 31 marzo:  “Il cubismo”, con il dott. Giovanni Bianchi. 

Durante l’anno vengono organizzate gite sociali a Redipuglia-Gorizia, Villa Battaglia Terme, Friuli a sorpresa, Lazzaretti di Venezia,  Palazzo Mocenigo, Chiesa di San Sebastiano, Sicilia. 
CIRCOLO  “LE DUNE”   ERACLEA               Tel.  0421232626     
 Programma  attività  2015                                                                                                                                                    attività di piscina c/o Acquafit Eraclea.                                                                                                                                   corso computer secondo livello:  gennaio / febbraio  2015.                                                                                                 incontri  di lettura.                                                                                                                                                                       corso di intaglio artistico di verdure.                                                                                                                               volontariato:  trasporto portatori di handicap / anziani con Convenzione Comune Eraclea.                                               Progetto Caritas (Banco Alimentare).                                                                                                                                      febbraio:  Festa di Carnevale con musica e lettura di poesie in vernacolo. 
LIDO VENEZIA          CIRCOLO AUSER LIBERA ETA'
        tel.  041 770217    

Il Circolo Auser informa che sono ripresi i corsi dell’Università “Libera Età: 
Lingua inglese, tedesca,  spagnola.  Storia dell’Arte, Le pale d’altare,  Tecniche Pittoriche,

Computer, Corso di fotografia, Oreficeria, Tombolo, Merletto di Burano, Yoga, Ginnastica dolce, Tai Chi, Ballo Liscio, Tango argentino, Cucina, Tutti insieme (ballo di gruppo),

Sono in programma:  Viaggi, Visite culturali (organizzate dalla dott.ssa Daniela Simionato Putz)
Visite guidate (organizzate dalla Signora Bonato)

Visite guidate alle chiese di Venezia (accompagnatore Signor Giorgio Cecconi)

Visite guidate (organizzate dalla prof. Elvia de Portada)

Stagione musicale Arena di Verona

Tutte le informazioni saranno disponibili in Segreteria negli orari sopra indicati. Telefono 041-770217 fax 041- E-mail: info@auserlido.org Sito web: www.auserlido.org 
CIRCOLO  DI  ZELARINO                tel. 041.908312       

- 12 febbraio, giovedì grasso, alle ore 15,30:  festa di carnevale.

- mercoledì 4 marzo, ore 15,00:  assemblea annuale dei soci.

- sabato 21 marzo:  visita a Venezia.

AAA….  Cercasi Volontari!  Nel territorio del Comune di Venezia è sempre più pressante la richiesta di un servizio che consenta il trasporto di disabili e anziani che necessitano di cure sanitarie. Con la disponibilità di una vettura messa a disposizione dall’Auser Provinciale  e in collaborazione con alcuni Circoli a breve verrà avviato questo nuovo servizio che rientra nel progetto “Filo d’Argento”.

Si cercano quindi Soci disponibili a fare da autisti.

AAA….  Cercasi Volontari!  Sarebbero necessari altri Volontari per accompagnare i pazienti in carrozzella dell’Istituto Nazaret  al vicino Parco Hayez o a un centro commerciale. È un servizio che al massimo occupa un paio di ore al mese.
Continuano gli incontri per il burraco, la lavorazione delle perle e il ballo. È sempre possibile usufruire della Biblioteca presente in sede con oltre 600 libri.
CURIOSITA’  VENEZIANE

19 febb. 1911 . Il primo volo su Venezia. Venezia è universalmente nota per essere una città d’acqua, anzi la città d’acqua per eccellenza; però, pochi sanno, dei suoi profondi legami comn l’aria: Venezia, infatti, è stata la culla dell’aereonautica italiana. Due, almeno, i primati nazionali: quello del primo volo postale, avvenuto il 19 settembre 1911, quando il giovanissimo veneziano Achille Dal Mistro portò da Bologna in laguna il primo pacchetto di lettere, a nemmeno una settimana dal primato europeo realizzato in Francia; a quello del trasporto in volo del primo passeggero italiano pagante, il 25 aprile 1912.

Per la cronaca, quel primo uomo che provò l’ebbrezza di volare attorno al campanile di San Marco fu il triestino Giuseppe Rossetti, sul Caproni.

Il primo volo su Venezia, davvero pionieristico, avvenne il 19 febbraio 1911, quando un aereo Forman || partì dalla spiaggia dell’Excelsior, al Lido, per sei brevi voli davanti all’albergo, nonostante la nebbia.

Il 3 marzo, il bel tempo permise invece all’avviatore  Umberto Cagno, partito sempre dalla spiaggia dell’Excelsior, di avventurarsi  proprio su Venezia, che dunque fu senza fallo sorvolata per la prima volta.

ARTE CULINARIA                                                                                                                                                    La ricetta delle “fritole” di Carnevale:                                                                                                                                                 25gr lievito di birra    300gr farina    1/4l latte   100gr zucchero semolato    3 uova    50gr burro  70gr uva passa         30gr pinoli    buccia di limone     2 cucchiai grappa o rum  sale  olio di semi di arachidi per friggere                                                                                        Lavare l’uvetta e asciugarla con un telo pulito. Sciogliere il lievito nel latte tiepido e fondere a bagnomaria il burro.         In una capace ciotola mettere 50gr di zucchero e lavorarlo con le uova; aggiungere il burro fuso, lievito, uvetta, pinoli, la buccia di limone grattugiata e il rum o grappa mescolando fino ad ottenere un impasto omogeneo. Aggiungere poco alla volta la farina e un pizzico di sale. Lavorare energicamente il composto e lasciarlo riposare un’ora finché avrà raddoppiato il suo volume. Scaldare bene l’olio e, usando un cucchiaino per dar loro la forma, friggere le frittelle finché non saranno gonfie e dorate. Scolarle su carta assorbente e servirle spolverate con lo zucchero rimasto.
La ricetta dei “galani”.                                                                                                                                                                              Questa ricetta è più antica di quella delle frittelle: la sua origine risale ai tempi dei Romani che, durante la Festa di Primavera, con lo stesso impasto usato per fare le lasagne, preparavano dei dolci molto simili ai galani, fritti nel grasso di maiale e inzuccherati.                                                                                                                                                          500gr farina   100gr zucchero   50gr  burro  2 uova   125cl vino bianco   un pizzico di sale  buccia di limone grattugiata   un cucchiaio di rum o anice   olio per friggere  zucchero a velo.                                                                                                                                  Amalgamare in un impasto omogeneo tutti gli ingredienti, stando attenti a non creare grumi. Stendere l’impasto fino ad ottenere una sfoglia sottile. Lasciarlo un po’riposare e poi, con l’aiuto di un mattarello, rendere la sfoglia il più sottile possibile. Tagliarla a losanghe con delle piccole incisioni al centro e friggere i crostoli di carnevale in olio ben caldo. Scolarli su carta assorbente e spolverarli con zucchero a velo.

TRADISSION  POPOLARI  VENESSIANE  DE  MEDESSINA

Distinguer mascio e femena in pansa a so mare. El puteo stà quieto in corpo, o’l se move apena, e la putela no stà mai ferma, e se vede i salti e i balzi che la fa.

El puteo fa el corpo tondo, e la putea lo fa impuntio. Infati un vecio proverbio venessian dise:” Pansa a ponteo, un bel puteo, pansa inpontia, ‘na bea fia”.

Se xe ‘na putea, el peto xe grando; e se xe un puteo, el peto xe natural.

Le femene fa orinar spesso, e el mascio fa venir sangue de naso.

El vecio proverbio dise:”Sangue da naso, fio mascio!”

Co ghe dol ‘na gamba – l’una o staltra xe istesso – nasse ‘na femena.

El proverbio dise:” Co dol ‘na gamba, la puta no manca”. La tosa, infati, pesa tuto su una parte del corpo.

El puteo risana la mare, se la gavesse qualche malatia o un rescaldo, e el porta fora tuto:la putea no porta fora  gnente, e quel che la trova la lassa.
L’angolo della salute.                                                                                                                                                             Sovrappeso e obesità:  sono dovuti  ad accumulo di grassi in eccesso e possono causare diabete, ipertensione, aterosclerosi e ictus. È necessario ridurre l’apporto calorico!                                                                                    Cibi consigliati:  1- frutta fresca.  2- verdura cotta, cruda, sottaceto.  3- carne bianca magra senza condimenti. 4- pesce fresco o in scatola al naturale. 5- condimenti: spezie e un cucchiaino di olio extravergine di oliva. 6- bevande: solo acqua.                                                                                                                                                    Cibi sconsigliati:  1- frutta secca in genere.  2- carne rossa o grassa. 3- pesce: crostacei e frutti di mare. 4- uova: due alla settimana.  5- latte, formaggi, latticini, yogurt.  6- dolci, gelati di frutta, marmellate.   7- legumi in genere.   8- vino, solo saltuariamente.  9- pane e pasta di farine integrali, solo una porzione al giorno.                      Cibi vietati:  1- frutta: uva, fichi, castagne.  2- verdura: patate.   3- carne: insaccati e salsicce.    4- latte intero e derivati.  5- condimenti: burro, fritti, sale, dadi,  olio vegetale quando non è di oliva extravergine.   6- tutte le bevande con zucchero aggiunto, liquori e super alcolici.

L’angolo della risatina.                                                                                                                                              Tra amiche:  “Mi hanno raccontato che tuo marito ha un appetito formidabile!”   -    “Non me lo dire!  Stamattina, appena alzato, si è mangiato sei uova fritte e sette toast al prosciutto e formaggio...”   -    “Diamine, che razza di colazione!”   -    “Macché colazione! La colazione l’ha fatta dopo!”.

BUON  CARNEVALE  E BUONE  FRITOLE  E  GALANI A  TUTTI  I  NOSTRI  SOCI
******
******
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