Domenica 12 marzo 2023 un nuovo mezzo, il 5°, è stato messo a disposizione del Circolo Auser di San Michele al Tagliamento per il servizio di accompagnamento protetto e si è aggiunto agli atri già operativi sul territorio.
Dopo la messa e la benedizione la consegna al presidente del circolo Antonino Trovato alla presenza delle autorità locali, dei rappresentanti del Lions Club di San Michele al Tagliamento e Bibione, della Presidente dell’Auser Provinciale di Venezia Luisa Bottazzo, di delegazioni di Auser Portogruaro, San Donà, Fossalta, Palazzolo della Stella del Friuli Venezia Giulia e di molti amici e volontari.
La giornata è proseguita al ristorante per un momento di convivialità e di incontro. Il sindaco Flavio Maurutto ha ricordato il peso e l’importanza dell’azione dell’Auser indispensabile alla comunità per l’aiuto rivolto alle persone anziane o in condizioni di disagio. Sono intervenute anche l’assessora ai servizi sociali Selena Vio Colusso e l’assistente sociale dott.ssa Daniela Serodine per esprimere gratitudine nei confronti dei volontari quotidianamente impegnati anche per il crescente numero di interventi richiesti.
Hanno portato il loro saluto i rappresentanti del Lions Club, sempre sensibili alle tematiche del bisogno e impegnati a favore della comunità, che hanno contribuito all’acquisto del nuovo mezzo.
Il presidente del circolo Trovato ha ricordato dando una serie di dati le persone assistite, i chilometri percorsi e le ore dedicate dai volontari che ha ringraziato per la costante dedizione. A sua volta il presidente ha ricevuto dai presenti molti sinceri attestati di stima per l’impegno disinteressato e instancabile.
L’ultimo intervento è stato della Presidente Auser Luisa Bottazzo che nel ringraziare tutti i presenti ha ricordato il valore della partecipazione, della solidarietà e dell’inclusione sociale fondativi della nostra associazione.   
[bookmark: _GoBack]   
