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NAVIGAZIONE SUL FIUME SILE
Giovedì 30 maggio 2024

Ritrovo dei partecipanti a San Bonifacio e sistemazione in autopullman. Partenza alle ore 7.15, via autostrada, per il Parco del Fiume Sile ed arrivo a Quarto d’Altino. Imbarco a bordo di una motonave a fondo piatto e partenza alle ore 9.30 per l’escursione lungo il fiume Sile. La sinuosa “strada verde” affollata di cormorani, aironi e cicogne, alterna canneti, salici piangenti e antiche ville venete a borghi, porti fluviali e contrade che testimoniano un passato laborioso, ricco di storia e tradizione. Durante la navigazione verrà illustrata la storia del fiume Sile dalla sua nascita all’ importanza commerciale e delle sue bellezze. Il fiume è considerato una “piccola foresta amazzonica”. 
Alle 10h10 (circa) sosta nel paese rivierasco di Casale sul Sile: spiegazione della parte storica (Torre dei Carraresi (1379 d.C.) esternamente, Villa Frezza, che durante le 2 Guerre Mondiali diventò un ospedale da campo dove Hemingway trasportava i feriti e fu anche un deposito di ambulanze. Se disponibile visita della settecentesca Chiesa di Santa Maria Assunta con i bellissimi affreschi del Tiepolo. 
Alle 11h30 (circa) reimbarco e navigazione lungo il tratto delle Ville Venete. 
12.30/13.00 circa, pranzo a bordo. 
Ricco e abbondante merendino mattutino con cicchetti misti. 
A pranzo: 
Primo piatto: Risotto di pesce 
Secondo piatto: Frittura di calamari e gamberi con contorno 
Dolce della barca 
Vino e acqua durante i pasti a volontà. 
Caffè con grappa. 
Ad eventuali ospiti che non dovessero gradire il pesce verrà proposto un menù di carne su richiesta. 
Panoramica del cimitero dei “Burci” (sito storico). I Burci erano imbarcazioni in legno usate per il trasporto commerciale. 
Sosta nel paese rivierasco di Casier (TV), passeggiata libera nella “restera”. 
Proseguimento in pullman per Treviso. E’ una delle città più caratteristiche del Veneto con la sua intricata topografia medievale, definita da viuzze porticate, nelle piazze si ergono monumenti, i palazzi presentano decorazioni pittoriche tardo-gotiche e rinascimentali. Tempo a disposizione in centro e pausa caffè. 
Partenza quindi per il rientro in serata alla località di origine. 

QUOTA DI PARTECIPAZIONE: € 105,00 
La quota comprende: 
Viaggio in pullman GT Navigazione e pranzo a bordo
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